



第2次战役

1950年11月25日至12月24日

1950年，美军从长津湖败退。

经过云山战役，“联合国军”虽遭打击，但仍企图占领整个朝鲜半岛。1950年11月下旬，在经过试探性进攻后，“联合国军”司令麦克阿瑟发表公告，宣布将发动圣诞节前结束朝鲜战争的总攻势。而志愿军总部进一步利用这种骄狂心态，决定诱敌深入再开展第二次战役。为此，志愿军前期且战且退，将东线敌军拉至长津湖畔，西线至清川江沿岸。

当年11月25日，西线志愿军6个军在200公里宽的战线上同时发起进攻，突袭“联合国军”薄弱之处。

在德川打开缺口后，志愿军第38军和第42军随即从敌右翼实施双层战役迂回，阻敌人撤退和增援。于12月4日攻克平壤。

当志愿军西线各军激战的同时，东线第9兵团以高寒的长津湖为中心，与美军展开了一场在极其恶劣的自然条件下的鏖战。第9兵团第27军集中力量全歼新兴里美军第7师第31团，俘虏官兵约300人。这是抗美援朝战争史上志愿军成建制歼灭美军的唯一战例。

天寒地冻，成为长津湖鏖战不可磨灭的印记。东线作战结束后，第27军总结：“食物和居住设备不足，士兵忍受不住寒冷。这就发生非战斗减员达一万以上，武器不能有效地使用也是原因。战斗中，士兵在积雪地面野营，脚、袜子和手冻得像雪团一样白，连手榴弹的拉环都拉不出来。手部皮肤和炮弹粘在一起。”

纵观第二次战役，无论东西线，志愿军均予以敌方重创。“联合国军”伤亡三万余人，就此被迫退到三八线以南，圣诞节总攻势化为泡影。这场历时29天的战役，彻底扭转战局，是抗美援朝战争战略意义最为重大的一次胜利。



1950年底，长津湖战役，志愿军在进行战斗部署。